
尤政办〔2018〕73号
尤溪县人民政府办公室

关于印发尤溪县“小散乱污”企业专项整治

工作方案的通知
各乡镇人民政府，县直各有关单位：

《尤溪县“小散乱污”企业专项整治工作方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

                    尤溪县人民政府办公室

                     2018年8月10日

尤溪县“小散乱污”企业专项整治工作方案

根据中央和省级环保督察反馈意见，以及省市县有关整改方案精神，为加快推进我县“小散乱污”企业整治，督促企业切实履行环境保护主体责任，着力解决损害环境安全和群众健康的突出问题，推动区域生态环境持续改善，进一步提升我县生态环境质量，按照全市关于开展“小散乱污”企业专项整治工作的部署，结合我县实际制定本方案。
一、指导思想

深入贯彻落实习近平生态文明思想和党的十九大精神，落实市委、市政府和县委、县政府关于生态环保工作的新部署、新要求，践行绿色发展理念，严查环境违法行为，重点整治“小散乱污”环境问题，坚决整治不达标企业，切实提高环境质量，推动企业规范发展、集约发展和绿色发展，为打好污染防治攻坚战提供坚实保障。

2、 整治范围

包括但不限于：化工、铸造、砖瓦窑、水泥粉磨站、废塑料加工、竹木制品加工，食品加工，以及涉及使用涂料、油墨、胶剂、有机溶剂等的印刷、家具等小型制造加工企业。

3、 工作安排

    （一）摸底核查阶段（8月10日至8月15日）。各乡镇结合实际情况对辖区内的“小散乱污”企业进行排查，摸清位置、违法违规情形等情况，建立排查结果清单台账，填报专项整治查处情况表（附件），并于8月16日前报送至县环保局（联系人：纪宗佑，联系电话：6320127）。

（二）集中整治阶段（8月16日至8月27日）。按照“重大隐患必须消除、脏乱差现象必须整治”的原则，对“小散乱污”企业立即实施分类整治。

（三）巩固提升阶段（8月28日至9月7日）。对整治工作中好的经验做法进行梳理总结，探索建立“小散乱污”企业治理长效机制。

4、 责任分工

各乡镇人民政府：负责对辖区内“小散乱污”企业进行排查，并建立台账，落实取缔、关闭、停产治理任务，对列入关停取缔名单的企业以“两断三清”（即断水、断电、清除原料、清除产品、清除设备）为标准予以关停取缔。

县环保局：负责核查各类“小散乱污”企业环保手续，对企业排污情况进行全面检查、监督和监测，严厉打击和查处环境违法行为，对构成犯罪的及时移送司法机关处理。

县经信局：重点做好对不符合国家产业政策及产业布局规划的企业核查、取缔、整治工作，监督淘汰落后产能。

县市场监督管理局：负责查处企业无照经营、超范围生产经营的行为，对依法取缔的“小散乱污”企业注销营业执照。

县国土局、住建局、林业局：依法对违法占地、违法建设、毁林占地行为进行处罚，并责令退还土地、限期拆除或没收地上新建的建筑物和其他设施、恢复林地生产条件。

县公安局：负责维护整治工作秩序，依法严厉打击暴力抗法、干扰整治取缔工作的行为，对涉嫌犯罪的违法生产经营企业立案侦查，确保整治工作顺利开展。

县电力公司：对列入取缔关闭的企业依法实施限电、断电等措施，并加强监督检查，严防断电后私拉乱接。
5、 工作要求

1.提高思想认识。“小散乱污”企业环境安全隐患突出，严重制约了生态文明建设，各乡镇各部门要高度重视，主动作为，坚决查处和取缔一批从事违法违规生产经营的企业（作坊），整治和消除一批突出问题和隐患，关停和淘汰一批严重缺乏环境保护意识的企业（加工点）。

2.严格监管执法。各乡镇在排查过程中发现手续不全的“小散乱污”企业，应将问题书面函告相关部门。相关部门应密切配合，全力协作，严格执法，加大查处惩治力度。对依法关停清退取缔的，要督促企业限时自行拆除设施、清除原料；对于超过时限或拒不纠正的，依法采取断水断电、清除设备等措施，坚决予以取缔；对存在环境违法行为的要依法予以严厉打击；对涉嫌构成犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。
3.加强跟踪督查。各乡镇各职能部门对列入关停取缔的企业，必须逐家进行实地核查，确保关停到位；对列入整治的企业，必须逐家实施“回头看”，确保整治要求落实到位。

附件：尤溪县“小散乱污”企业专项整治查处情况表

附件
尤溪县“小散乱污”企业专项整治查处情况表

填报单位：（盖章）                                                                    填报日期：    年  月  日
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	整治方式
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备注：1.“整治方式”栏填写“关停取缔” 或“整改提升”；
      2.“查处情况”栏填写存在的问题整改要求和处理情况，将相关问题函告其他部门情况；
      3.该表请于8月16日前报送县环保局汇总（联系人：纪宗佑，联系电话：6320127）。

抄送:县委办、人大办、政协办。
尤溪县人民政府办公室                     2018年8月10日印发
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