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尤管政〔2022〕38号

管前镇人民政府

关于印发《管前镇殡葬领域突出问题专项整治实施方案》的通知
各村委会，镇直、县属各单位：

现将《管前镇殡葬领域突出问题专项整治实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

管前镇人民政府

2022年5月16日

管前镇殡葬领域突出问题专项整治实施方案

为认真贯彻落实党中央、国务院及省、市、县决策部署，进一步规范和加强殡葬管理，着力维护人民群众切身利益，推进殡葬改革，提高全镇文明殡葬水平，减少铺张攀比现象，杜绝毁林修墓行为，根据《中华人民共和国民政部殡葬管理条例》《尤溪县人民政府办公室关于开展殡葬领域突出问题专项整治工作的通知》（尤政办发电〔2022〕18号）等文件精神制定本实施方案。

一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，通过开展殡葬领域突出问题，合力整治火化率偏低，违规修建大墓、豪华墓、“活人墓”、老墓翻新硬化、乱埋乱葬、安葬设施短板、设施管理不规范等问题，推动建立殡葬管理长效机制，促进殡葬行业健康发展。
二、工作内容
（一）深入宣传发动。殡葬管理工作情况复杂、牵涉面广、政策性强，必须将殡葬管理工作的意义、政策法规、优惠政策宣传进村入户，形成一个良好的宣传舆论氛围。一是抓好殡葬改革重大意义的宣传。各村、各单位要积极深入群众，广泛宣传火化、骨灰存入骨灰楼的意义，强调要为子孙后代留下一片绿水青山。二是抓好政策法规宣传。组织镇村干部学习《中华人民共和国民政部殡葬管理条例》《尤溪县人民政府办公室关于开展殡葬领域突出问题专项整治工作的通知》等文件，加强干部的法律法规意识。三是加大火化优惠政策宣传。2018年1月1日起对遗体火化后放入农村公益性骨灰楼或合法墓葬场所的我县城镇居民免除殡葬基本服务费；劳动部门对60周岁以上老人过世遗体火化的，补20个月基本养老金等一系列优惠政策，每名镇村干部都必须熟知，并适时宣传。

（二）健全工作机制。殡葬改革是一项长期性工作，我们既要立足当前着力攻坚，更要着眼长远持久作战。改变陋习，难在彻底，贵在坚持，因此必须强化制度建设。一是要健全信息通联机制，及时掌握殡葬动态。各村包片村干部要通过联系村民小组长和村民代表，及时掌握了解辖区内死亡人员信息，及时上门宣传政策。二是要健全应急处置机制，加大执法力度。镇村两级都要建立完善应急预案，对可能发生的突发事件，要及时组织力量，赶赴现场妥善处置。尤其涉及党员干部的，要抓反面典型，公开曝光，及时处理。三是要健全督查考核机制，严格实行目标责任考核。殡葬改革纳入村级目标考核管理验收民政工作评分，所占比重不少于40%。对工作不重视的，工作推进滞后的村主干，由镇纪委进行问责，年终考核将严格奖惩兑现。

（三）落实部门责任。殡葬改革事关千家万户，涉及面广、工作难度大，是一项复杂的系统工程。各村、各单位一定要按照各自的职责分工，齐抓共管，形成合力，共同做好这项工作。一是落实村的主体责任。殡葬改革和管理工作坚持“属地管理”原则。村主任负领导责任，统筹辖区内乱埋乱葬、活人墓、豪华墓、水泥墓等违规墓葬情况的上报、协调、整治等工作；包片干部、村民小组长负直接责任，负责上报、宣传、制止等工作。二是落实相关职能部门的责任。镇民政办要定期不定期对各村进行检查督导，通报工作情况，督促工作落实。镇纪委要依法依规查处违反殡葬管理法规政策的党员和干部，对违法违规、玩忽职守的责任单位和个人，依法依纪追究责任单位主要负责人和有关负责人的责任。市场监督管理所要依法查处非法经营或超范围经营活动和制造、销售封建迷信殡葬用品行为。派出所要依法查处阻碍殡葬执法的行为，构成犯罪的依法追究刑事责任，要加强死者户口注销的管理，对交通事故中造成死亡等非正常死亡的尸体和无名尸体及时作出死亡鉴定，并出具死亡证明。自然资源所要依法查处乱埋乱葬、私建公墓和建造水泥墓、豪华墓、活人墓等违规墓葬侵占国家和集体土地的行为。林业站要依法查处乱埋乱葬、私建公墓和建造水泥墓、豪华墓、活人墓造成的毁林行为。三是落实全镇所有机关、企事业单位的责任。各单位、各部门的主要负责人是殡改工作的第一责任人，要切实“管好自己的人”，教育干部职工自觉遵守殡改管理有关规定，确保本单位工作人员、离退休人员及其直系亲属去世后带头实行火葬，不修建水泥墓、豪华墓、活人墓和宗族墓等违规墓葬。要加强对单位人员和场所的管理，确保所管辖的办公区、宿舍区和其他场所内不发生违规搭棚治丧行为。对于违反殡改管理规定的工作人员，要及时进行教育劝导，拒不改正的，要配合有关部门依法依纪经行查处。四是落实全体党员、干部的责任。群众对党员干部及其家属在殡葬改革中能否起带头作用很关注、也很敏感。党员干部要做到“四个带头：带头文明节俭办事，带头火葬和生态安葬、带头文明低碳祭扫、带头宣传倡导殡葬改革。党员、干部、职工及其直系亲属死亡后，必需无条件实行火葬，任何人不得以任何理由实行土葬，不得违规办理丧事，违规修建坟墓。对违反殡葬管理规定的，单位及其负责同志不得组织参加吊唁活动。

三、工作步骤

（一）制定方案，动员部署（2022年5月中下旬）

县直有关部门、各村按照要求，结合本部门职责和本村实际情况履行专项整治方案要求的职责，积极组织开展动员部署工作，全面启动专项整治行动。各村委会要在2022年5月25日前将专项整治行动领导小组名单、文件要求报送的表格、举报渠道等信息报送镇殡葬领域突出问题专项整治行动领导小组办公室（设在镇民政办）。镇举报投诉电话：0598-6483060。

（二）全面自查，扎实整改（2022年5月中旬--6月上旬）

各村负责调查摸底从2013年（含）以来“三沿六区”（“三沿”指沿高速公路及连接线、国道及省道、铁路等主干道两侧可视范围，“六区”指耕地、林地、城市公园、风景名胜区和文物保护区、水库及河流堤坝附近和水源保护区）一重山视野范围内乱埋乱葬，非公墓区、新建坟墓、旧坟翻新、硬化和扩建情况，并报镇民政办汇总；镇政府组织有关职能部门对2018（含）年专项整治后的违法违规新建坟墓，一律平毁拆除复绿；2018年以前的违建大墓（含翻修硬化墓）采取深埋、拆除硬化物缩小面积等方式整治；对旧墓采取“一迁、二改、三植树”方式整治。各村要对殡葬管理服务中存在的突出问题进行全面深入自查，摸清底数，建立整治台帐，明确责任和时限，逐一抓好整改落实。各部门、各村委会要在6月30日前将殡葬领域突出问题专项整治情况阶段性报告报送镇殡葬领域突出问题专项整治行动领导小组办公室。

（三）开展督查，调研评估（2022年7月）

镇民政办会同相关部门牵头成立联合督查组，对专项整治情况进行督查评估，推进整改落实。对发现的重大问题，及时向镇党委和政府反馈，加强对整改情况的考核，并根据整改落实情况进行复查复核；对有效的经验和做法，进行总结推广。5月25日起，每10天上报工作进展情况。

（四）总结报告，完善制度（2022年8月底前）
各村委会对辖区的专项整治情况进行全面总结，查遗补缺，着力完善制度措施，强化日常监管，建立健全长效机制。要注重巩固专项整治成果，把行之有效的经验、做法应用于制度机制创新和日常服务管理之中。镇专项整治领导小组办公室在8月底前将全镇专项整治工作情况向县专项整治行动领导小组报告。

四、措施奖惩
（一）对完成骨灰楼建设并投入使用的村，优先考虑各项资金拨补，优先安排土地增减挂钩和县级土地开发指标。

（二）将殡葬改革工作列入各村年度考评重点，对未按照任务进度完成的村施行一票否决，不得作为总评一二三等奖单位。

（三）辖区内出现乱埋乱葬、活人墓、豪华墓、水泥墓等违规墓葬情况，村主任、包片干部、村民小组长没有及时制止并报告镇民政办的，联合执法未到位及迟到早退的，扣发当月基本工资。

附件：管前镇殡葬领域突出问题专项整治行动领导小组

附件

管前镇殡葬领域突出问题专项整治行动领导小组

组  长：胡志宏   党委副书记、镇长候选人

副组长：黄  超   党委委员、人武部部长 

纪大荣   党委宣传委员

杨明标   党委委员、纪委书记

林鸿彬   党委政法委员、副镇长

陈名班   党委委员、派出所所长
颜丽萍   经济发展综合服务中心主任

成  员：张世斌   党委办

林长烁   政府办

陈贤庚   民政办
余  霞   纪  委
王业铿   村建站

蔡亦仲   水利站

陈玉斌   文明办

陈昌惠   工  会

刘富花   林业站

余乐春   自然资源所

陈宗凯   司法所

林同春   市场监督管理所
陈宗威   公路站
肖永淼   管前村

林昌兴   东上村

肖自建   南华村

王圣淼   真地村
谢世代   东坑村
陈清钿   皇山村   

于诗伟   村尾村

罗世茂   林源村 

吴绍炫   鸭墓村   

詹巨燕   西溪口村

蒋宗埌   建设村

罗朝标   马坪村

詹美华   后垅村
   
陈德永   洪村村

蒋大善   洪坑村

纪任强   柳塘村
卓光美   绿柳村   

卓吓清   九曲村

宋庆録   双山村

黄德煊   浯溪村

领导小组下设办公室，办公地点设在镇民政办，办公室主任由陈贤庚同志兼任。

  管前镇人民政府办公室                    2022年5月16日印发  
  

