


尤溪县统计局关于2023年度法治政府建设情况的报告

中共尤溪县委、县政府：
2023年，尤溪县统计局深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于统计工作重要讲话重要指示批示精神，认真落实法治政府建设各项工作部署要求，切实履行党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，全面推进依法统计、依法治统，规范统计工作秩序，防范和惩治统计造假弄虚作假，进一步提高统计法治建设的能力和水平，为全县经济社会发展提供更加扎实的法治保障。现将2023年度法治政府建设情况报告如下：
一、推进法治政府建设的主要举措及成效
（一）深入学习习近平法治思想。全面深入学习习近平总书记关于统计工作重要论述、《关于进一步加强市县法治建设的意见》、《法治政府建设与责任落实督察工作规定》和《中华人民共和国统计法》《福建省统计条例》等有关法律法规，坚决贯彻落实习近平总书记关于统计工作重要讲话重要指示批示精神以及党中央、国务院关于统计改革发展决策部署，要求领导干部提高政治站位，树立正确的政绩观，坚持实事求是，维护统计权威，推动国家统计督察反馈问题整改到位，坚持防惩并重，确保统计数据科学性、准确性，推动统计工作各方面各环节法治化。
（二）提升调查对象法律意识。坚持把对统计调查对象的统计普法与统计调查业务培训、数据质量检查、统计执法检查相结合,讲清统计违纪违法行为的法律责任,提高统计调查对象依法报送统计数据的法律意识。借助业务培训会、年报会等载体或平台,利用数据核查、执法检查、走访调研、第五次全国经济普查等时机,开展交互式、嵌入式普法宣传,增强统计调查对象对统计工作的支持和配合,确保真实、准确、及时、完整上报统计数据。
（三）扎实开展统计数据核查。推进统计数据核查常态化，针对工业总产值、固定资产投资完成额、商品销售额、从业人员工资总额、能源消费量、研发投入等重点统计指标，分专业开展数据核查，对统计数据波动明显异常、数据匹配性较差的调查对象开展重点检查，关注了解企业实际经营情况，对核查发现的数据质量问题及时予以纠正，确保统计数据真实、准确。
（四）推进以案释法警示教育。严格落实统计违纪违法案件通报制度,加大典型案件曝光力度,认真开展统计违纪违法案例警示教育，结合国家统计局和省、市统计局曝光的统计违纪违法典型案例开展警示教育,用鲜活案例解读统计法,实现以案为鉴、以案明纪、以案说法警示教育作用。
二、推进法治政府建设中存在的问题和不足
一是专业执法人员欠缺。目前我局法律专业人才缺乏，执法队伍人员不足，依法治统的专业力量单薄，对统计数据质量的日常监督、开展统计普法、执法等依法行政工作未能提供很好的人力支撑。
[bookmark: _GoBack]二是统计法治宣传实效不高。统计普法宣传形式单一，宣传面不够广，宣传实效不高，部分企业出于自身商业秘密和个人隐私的保护，以致在统计数据填报上有思想包袱，对落实具体要求配合程度较低。
三、党政主要负责人履行法治政府建设第一责任人职责，加强法治政府建设情况
局党组切实履行对统计法治建设领导职责，充分运用习近平法治思想指导依法统计依法治统工作，确保统计法治建设正确方向。局主要负责同志切实履行统计法治建设第一责任人职责，带头学习、宣讲党的法律法规，组织局领导班子开展专题学习，提高班子法治意识，将法治建设纳入部门发展总体规划和年度工作计划，将防范和惩治统计造假、弄虚作假纳入党风廉政建设重要内容。支持开展各项普法活动并积极参与，落实领导干部集中学法制度，组织全体干部职工开展习近平法治思想专题学习活动，深入学习宣传习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质、实践要求和核心要义，营造风清气正的统计法治环境。
四、2024年度推进法治政府建设的主要安排
（一）深入贯彻落实省、市、县关于防范和惩治统计造假弄虚作假的工作要求，扎实推进统计造假专项治理行动，落实防范和惩治统计造假弄虚作假责任，努力提高统计数据真实性和政府统计公信力。
（二）持续做好统计普法工作，围绕防范统计造假，提升数据质量工作做好普法宣传，加强对全县各乡镇统计人员、全县企业统计人员的统计法律法规宣传学习教育，进一步提高统计法治意识，自觉抵制统计造假行为的发生。
（三）抓好统计执法工作常态化管理，实施统计数据核查、统计“双随机”执法检查和统计执法专项检查相结合的多形式执法制度，不断提高统计执法的针对性和有效性。加大统计执法检查力度，依法严肃查处各种统计违法行为，营造良好的统计法治环境。
（四）加强统计法治队伍建设，按照《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》的要求，把政治强、业务精、纪律严、作风硬的优秀人才选用到执法监督岗位上，继续组织符合报考条件的人员参加国家统计执法证考试，不断提高统计人员的法律素养和专业水平，全面推进法治政府建设工作，加快培养和发展壮大法治人才和高素质统计法治工作队伍。
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