尤市场监管〔2020〕16号
尤溪县市场监督管理局关于开展2020
年上半年企业即时信息和企业、个体户
经营行为“双随机、一公开”抽查工作的通知
各市场监督管理所，县市场监督管理局各股室、直属单位：
为认真贯彻落实《三明市市场监督管理局关于开展2020年上半年企业即时信息和经营行为“双随机、一公开”抽查工作的通知》（明市监信〔2020〕13号）精神，强化企业、个体户事中事后监管，维护市场秩序。现将开展2020年上半年企业即时信息和企业、个体户经营行为“双随机、一公开”抽查工作有关事项通知如下：
一、指导思想
全面推行“双随机、一公开”监管，依法强化对重点行业、重点领域、重点行为的监督检查，从中发现查处一批违法违规案件、消除一批事故安全隐患、发现一批违反中央“八项规定”精神问题线索，进一步规范企业、个体户经营行为，提高企业、个体户诚信守法意识，确保人民群众身心健康和生命财产安全，有效维护市场秩序，优化营商环境。
二、抽查对象
（一）企业即时信息和经营行为“双随机、一公开”抽查。

上半年我县企业“双随机、一公开”抽查对象由市局统一抽取，共抽取被检查企业42户。（一）重点行业被检查企业14户，其中：餐饮服务经营者3户、广告经营单位4户、加油站7户。（二）不同信用级别被检查企业28户，其中：信用一般企业18户、失信和严重失信企业10户。

（二）个体户经营行为“双随机、一公开”抽查。根据市局要求，我局应结合上半年抽查计划完成辖区个体工商户1.5-2%的抽查任务。局市场规范管理股在“福建市场监管一体化平台——市场监管——双随机管理”模块中制定抽查方案，按照我县2019年末个体户实有数中1.5%的抽取比例随机抽取被检查个体户196户，其中：城关所70户、西城所37户、梅仙所38户、洋中所10户、溪尾所15户、坂面所17户、管前所9户。同时我局将按年初上报市局的计划，在5月份按2%的抽取比例随机抽取被检查卷烟零售个体户。
三、抽查内容

（一）企业抽查内容

1、检查企业登记事项和许可情况。检查企业登记事项，包括股东、法定代表人、经营地址、经营范围、企业名称等信息是否与实际情况相符，是否存在超范围经营，是否存在应当许可而未取得许可或者许可证过期等无证经营行为。

2、检查企业即时信息公示情况。检查企业是否及时公示依法应当公示的股东出资信息、行政许可信息、知识产权出资信息、行政处罚信息等即时信息，其已公示的即时信息是否真实；督促未公示2019年度报告的企业抓紧公示年报。
3、开展“1+X”专项督查。抽查企业中，属宾馆饭店、商场超市，应当检查从2019年1月1日至12月31日期间的相关经营行为，通过检查其提供的会计凭证、财务报告以及其他会计科目资料，依职权检查党政机关、人民团体、国有企事业单位或党员干部个人是否存在奢侈消费、定点消费、使用公款定期支付等违反中央“八项规定”精神的问题线索。
4、餐饮服务经营者检查。检查餐饮服务企业登记事项和企业即时信息，检查餐饮服务日常经营行为和管理情况。

5、加油机计量单位检查。检查加油企业登记事项和企业即时信息。检查加油机的计量检定情况，查看检定证书是否在有效期内。

6、广告经营单位检查

（1）检查广告经营企业的登记事项和公示的即时信息。检查广告经营者、广告发布者资格，包括营业执照、资格证书及法律、行政法规规定办理广告发布许可等。

（2）检查企业广告活动中，广告经营者、广告发布者及其他广告参与者之间依法订立书面合同情况。
（3）企业建立健全广告业务的承接登记、审核、档案管理制度；
（4）广告经营者、广告发布者依法公布广告收费标准、收费办法情况。
（5）检查企业所发布的涉及导向问题、政治敏感性问题以及关系消费者生命健康财产安全的商品或者服务的广告情况。
（6）公益广告参与度。发布的公益广告数量是否符合国家相关主管部门规定标准。

（二）个体户抽查内容
检查个体户登记事项是否与实际情况相符，是否存在超范围经营，是否存在应当许可而未取得许可或者许可证过期等无证经营行为，是否存在其它违法经营行为。具体的抽查事项按照抽查清单事项开展。
四、抽查工作的步骤安排

本次抽查从2020年3月下旬开始至2020年6月20日结束，分三个阶段进行。
（一）组织部署阶段（2020年3月18至4月1日）
加强沟通协调，制定抽查方案，明确抽查范围、对象、任务、实施方步骤和有关要求，抓好组织部署，推动工作开展。
（二）集中实施阶段（2020年4月1日至年6月10日）
1、及时认领待检查企业、个体户名单，明确具体检查事项。

一是待检查企业的认领。各检查小组通过国家企业信用信息公示系统（福建）部门协同监管平台双随机模块认领我县待检查企业名单，具体检查事项要依据“双随机、一公开”抽查事项清单和重点行业实地检查记录表的内容。二是待检查个体户的认领。各市场监管所要及时通过“福建市场监管一体化平台——市场监管——双随机管理”模块中认领派发各所的待检查个体户名单，具体抽查事项按照抽查清单事项开展。
2、科学合理随机匹配检查人员。

（1）企业即时信息和经营行为“双随机、一公开”抽查检查人员的匹配。我局在坚持随机原则的前提下进行灵活安排，抽查人员分为四组，一组：检查餐饮服务经营者3户、广告经营单位4户。二组：检查加油站7户。三组：检查信用一般企业18户。四组：检查失信和严重失信企业10户。检查人员在局机关执法人员中随机抽取。
（2）个体户经营行为“双随机、一公开”抽查检查人员的匹配。由各所坚持随机原则的前提下进行灵活安排。
3、依法规范开展实地检查。

一要组织做好必要的检查准备。各检查组要尽快制定检查计划，明确时间表和路线图，按序时进度开展检查。二要认真按照《“双随机”抽查工作指引》等“双随机、一公开”监管和行政执法工作程序与要求，依法规范实施检查。三要提高检查质量和效率，确保6月1日前完成实地检查工作。检查中，检查人员要坚持以问题为导向，实行边检查边规范，边发现边整改。根据《企业信息公示暂行条例》规定，企业即时信息应当在信息产生的20个工作日内通过国家企业信用信息公示系统（福建）向社会公示。对未公示的企业下发《责令公示通知书》，逾期未公示的依法列入企业经营异常名录。能当场或先行整改的可先口头责令限期整改，督促企业举一反三，全面规范。四要填写实地核查记录表，对市场主体检查中要填写企业即时信息实地核查记录表，属重点行业检查的，还要填写重点行业实地核查表。
4、及时录入检查结果，按规定向社会公示。

各检查组要在检查结束20日内公示检查结果，其中通过国家企业信用信息公系统部门协同监管平台跨部门双随机模块抽取并派发的企业，直接在协同监管平台跨部门双随机—抽查结果录入检查信息。通过其它方式随机抽取的被抽查企业应通过一体化平台—市场监管—监督管理—日常监管核查模块录入检查结果。检查结果录入和公示工作要于6月20日前完成。

（三）后续处理和总结完善阶段（2020年6月11日—6月20日）
各检查组、各所要做好检查后续处理工作，该移交的检查资料要及时移交，该归档的要及时立卷归档，该立案调查的要移交本单位办案机构查处。对发现涉及无证经营和1+X问题线索等需要移交相关部门处理的，经报单位分管领导审核后移交相关部门处理。所有后续工作均应于6月30日前完成。各检查组、各所抽查工作小结和抽查情况表要在7月1日前报局市场规范管理股。

五、工作要求
（一）统一思想认识。开展企业即时信息和企业、个体户经营行为抽查是贯彻落实国务院关于推行“放管服”改革的重要举措，是在市场监管领域进一步推进“双随机、一公开”监管的重要内容，对于加快政府职能转变、降低企业制度性交易成本、打造公平竞争的营商环境等都具有重要意义，各检查组、各所要切实提高思想认识，认真履行监管职责，确保各项工作任务落到实处。
（二）加强组织领导。各单位要高度重视，加强组织协调，市场规范管理股要主动履行牵头职责，各相关股室要积极配合，各检查人员要尽职尽责依法依规开展检查，实现双随机抽查监管全覆盖目标，确保检查达到预期效果。各检查组、各所在抽查中遇到的疑难业务问题，要及时向对口职能股室请示，及时解决有关问题。
（三）加强培训，搞好保障。市场规范管理股要组织开展抽查前的集中培训，提高执法检查人员业务水平。办公室要做好抽查工作的车辆保障，检查执法人员在检查期间，要服从局里和各所的统一安排，在做好抽查工作的基础上兼顾原岗位工作任务。
（四）注重宣传，营造氛围。要畅通信息渠道，局各相关业务股室要及时掌握抽查工作情况，加强对抽查工作指导，帮助解决问题，推动工作深入开展。要发挥新闻媒体的宣传和舆论监督作用，加强宣传合作，开展有深度的宣传报道，适时曝光企业违法失信典型案例，形成有力震慑，提升双随机抽查工作的社会知晓度和影响力，更好地推动高质量发展，营造良好的市场环境。
附件：1．2020年上半年市场监管部门企业即时信息和经营行为“双随机、一公开”抽查工作统计表
2．企业即时信息抽查实地核查记录表
3．广告经营单位实地检查记录表
4．餐饮服务单位实地核表
          5．加油站实地核查表
尤溪县市场监督管理局

2020年4月8日 　　　　
（此件主动公开）

抄送：三明市市场监管局
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