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尤教〔2018〕86号
     

尤溪县教育局 尤溪县民政局 尤溪县
人力资源和社会保障局 尤溪县市场监督管理局
关于印发尤溪县减轻中小学生课外负担开展
校外培训机构专项治理行动实施方案的通知
 
各中学、中心小学、尤溪职业中专学校、教育局直属各单位，各乡镇民政办、人力资源和社会保障所、市场监督管理所：
根据《三明市教育局　三明市民政局 三明市人社局 三明市工商行政管理局关于印发三明市减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动实施方案的通知》（明教办〔2018〕111号）精神和县纪委办《关于开展民生领域突出问题专项治理的通知》(尤纪办〔2018〕11号)精神,由县教育局牵头研究制定《尤溪县减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动实施方案》 ,现印发给你们,请认真遵照执行。




尤溪县教育局                    尤溪县民政局



尤溪县人力资源和社会保障局       尤溪县市场监督管理局

2018年6月6日






尤溪县减轻中小学生课外负担
开展校外培训机构专项治理行动实施方案
   
 为贯彻落实《三明市教育局 三明市民政局 三明市人社局 三明市工商行政管理局关于印发三明市减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动实施方案的通知》（明教办〔2018〕111号）精神，县教育局、民政局、人力资源和社会保障局和市场监督管理局决定在全县开展校外培训机构专项治理行动，现结合我县实际，制定本实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神, 全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，通过开展排查摸底、全面整改、督促检查，依法维护中小学生权益，坚决治理违背教育规律和青少年成长规律的行为，严肃查处违法违规办学行为，督促校外培训机构强化管理，规范办学，切实解决中小学生过重课外负担问题，确保中小学生健康成长全面发展。
二、治理任务
（一）治理有安全隐患的培训机构
本次专项治理范围是全县非学历文化教育类培训机构（以下简称校外培训机构），重点是面向普通中小学生开展学科类培训的机构。确保把学生安全放在首要位置，加强消防、食品、公共卫生等安全管理，对存在重大安全隐患的校外培训机构要立即停办限期整改，整改不到位的坚决予以取缔。
（二）治理未取得资质的培训机构
对无证无照，即未取得办学许可证、也未取得营业执照（事业单位法人证书、民办非企业单位登记证书），非法开展教育培训的机构，但具备办理证照条件的，要指导其依法依规办理相关证照，对不符合办理证照条件的，要依法依规责令其停止办学并妥善处置；对无证有照，即已领取了营业执照（事业单位法人证书、民办非企业单位登记证书），但尚未依法取得办学许可证，开展教育培训的机构，具备办证条件的，要指导其办证，对不具备办证条件的，要责令其在经营（业务）范围内开展业务，不得再举办面向中小学生的培训，一旦发现存在超范围经营，将纳入企业异常名录或失信单位名单，并向社会公告。
（三）治理不良不规范的培训行为
坚决纠正校外培训机构开展学科类培训（如语文、数学、英语等）出现的“超纲教学”“提前教学”“强化应试”等不良行为；校外培训机构开展学科类培训的班次、内容、招生对象、上课时间等要向县教育局进行审核备案并向社会公布。严禁校外培训机构组织中小学生等级考试及竞赛，坚决查处将校外培训机构培训结果与中小学校招生入学挂钩的行为，并依法依规追究有关学校、培训机构和相关人员责任。严禁校外培训机构擅自聘用中小学校在职教师进行有偿授课，对存在此类问题的校外培训学校要立即停办整改，情节严重或拒不整改的，依法依规吊销其办学许可证。
（四）治理中小学校教师不良行为
坚持依法从严治教，坚决查处一些中小学校不遵守教学计划、“非零起点教学”等行为，严厉追究校长和有关教师的责任；坚决查处在职中小学教师自行组织学生校外办班补课或课上不讲课后到校外培训机构讲，并诱导或逼迫学生参加校外培训等行为。对于中小学在职教师参与校外培训机构的招生、教学或管理的，一经查实，一律依法依规严肃处理，直至取消教师资格，同时与学校的文明学校考评、综治考评挂钩。 
三、组织保障
（一）领导小组
组  长：詹焕生　县教育局局长
副组长：林运泽　县教育局副局长
林文杰　县民政局副局长
郑会兴　县人社局副局长
程  磊　县市场监管局专员
成  员：池  鹏　县教育局职成股股长
陈衍庄　县教育局中教股股长
朱开丹　县教育局初教股股长
胡瑜华　县人社局就业培训股股长
张  炳　县市场监管局登记审批股股长
钟美荣　县教育局职成股干事
吴芳珍　县民政局民间组织办公室干事
领导小组下设办公室，挂靠县教育局，办公室主任由县教育局职成股池鹏同志担任 。
（二）职责分工
在县委、县政府的领导下，建立由政府统筹协调，教育行政部门牵头，民政、人社、市场监管局密切配合，联合公安、消防、城管和乡镇等部门共同负责的工作机制，摸清情况，集中整治，全面做好校外培训机构专项治理行动工作。 
1.教育行政部门：负责对校外培训市场投诉举报和排查情况，负责中小学校教育教学规范管理、校外培训机构办学许可、校外培训机构办学行为规范、在职教师从事有偿补课治理等工作，负责牵头建立公布“白名单”和“黑名单”。
2.民政部门：配合做好校外培训机构的摸排、非营利性校外培训机构管理规范等工作；负责查处民政部门登记的培训机构超范围开展业务经营等工作。
3.人力资源和社会保障部门：负责对经人力资源和社会保障部门审批的职业技能类培训机构进行排查摸底和治理整顿，重点对未按批准的业务范围办学和擅自开展面向中小学生培训的机构进行治理整顿。
4.市场监管部门：配合做好校外培训机构的摸排、营利性校外培训机构监管规范、校外培训机构卫生保健、食品卫生安全方面清理整顿；配合相关部门查处工商部门登记的校外培训机构超范围经营等工作。
5.公安、消防部门：负责培训场所的消防安全认定，配合做好校外培训机构违规办学行为和无证校外培训机构的查处等工作。
6.住建管理部门：负责做好培训机构校舍的安全鉴定，对存在安全隐患的提出相应整改意见。
7.各乡镇人民政府：配合相关部门对辖区内校外培训机构情况进行摸底排查和治理。
8.各中小学校：进一步自查自纠，规范办学行为，强化教师管理，严禁在职教师参与或组织校外培训；加强学生的教育引导，负责对本校学生校外培训情况摸底调查，为综合治理提供依据。
四、工作步骤
（一）排查摸底（2018年5底前完成）
由县教育局牵头，组织民政、人社、市场监督管理局等部门通过社区走访调研、中小学生和家长问卷调查等多种途径，对辖区内校外培训机构进行全面摸排。一要摸排校外培训机构情况，重点排查办学资质、安全隐患、教学内容、师资聘任、竞赛组织、招生宣传等情况。二要摸排义务教育学校开展学生课后服务政策和学校落实情况。三要对中小学校和教师的教育教学行为进行排查，重点排查公办在职中小学教师到校外培训机构兼职兼课、诱导或逼迫学生参加校外培训机构培训，以及中小学校不遵守教学计划、“非零起点教学”等行为。
（二）集中整治（2018年11月底前完成）
在摸清底数的基础上，严格审核分析，区别不同情况，逐一整改落实，分类提出处置意见，该办理证照的依法依规办理，该停业的必须停业，该吊销证照的坚决吊销证照，整改落实结果向社会公开，既要建立公布无不良行为校外培训机构的“白名单”，又要建立公布有安全隐患、无资质和不良行为的校外培训机构“黑名单”。
（三）专项督查（2019年2月底前完成）
由教育局牵头，组织专项治理工作领导小组对各单位自查自纠工作全面检查,重点检查自查自纠是否全覆盖、填报数据是否真实准确、整改是否到位。
派驻纪检组,对各涉及单位自查自纠、问题整改、违法违纪等情况进行督促检查，对群众反映强烈、信访举报发现的问题实施重点检查和督导。
（四）阶段总结（2019年5月底前完成）
县教育局及各涉及单位要按照县纪委的要求,在自查整改、检查抽查,督查问责和建章立制、完善机制的基础上,对校外培训领域突出问题专项治理工作进行阶段性总结，对于阶段性总结报告（包括组织部署情况、采取的指施自查情况、整改情况、线素移送情况、执纪问责情况、建章立制情况、治理成效、存在的主要问题、下一步工作措施、工作建议等）,县教育局汇总情况后,报送县纪委相关科室各部门要对清理整顿工作进行总结,梳理相关经验提交县教育局上报市教育局、省教育厅。
五、工作要求
（一）统一认识，高度重视
开展校外培训机构的专项治理行动是落实党中央、国务院重大部署、减轻学生课业负担,事关人民群众切身利益和社会和谐稳定的大事，各相关部门要高度重视，切实加强组织领导，认真制订专项治理工作方案，严格审批标准，明确治理步骤，确保专项治理任务如期完成。
（二）分工协作，密切配合
按照责任分工，各相关部门要落实专人负责，集中精力，各司其职，既分头把关，又齐抓共管。在专项治理过程中，要做到人员到位、职责到位、措施到位、结果认定到位，确保取得实际效果，并建立长效机制，加强日常管理，发现问题及时处理，指导各民办培训机构规范从业，营造良好的教育生态。
（三）严格执法，堵疏结合
各相关部门要认真学习领会教育部办公厅等四部门关于开展专项治理工作的通知精神，准确把握政策界限，结合我县实际，认真完善审核标准，突出治理重点，不搞“一刀切”。要健全部门工作联动、形势研判和应急反应机制，妥善处置突发事件，维护社会稳定，积极稳妥推进专项治理行动。
（四）加大宣传，形成合力
相关部门要加大专项治理工作宣传力度,通过多种途径和方式，充分宣传专项治理行动的重要意义；引导家长树立正确教育观念，理性看待参加校外培训的作用，选择规范、合格的民办培训机构，不盲目攀比，切实减轻中小学生校外培训负担。













抄送：三明市教育局、三明市民政局、三明市人社局、三明市工商行政
管理局，县公安局、县消防大队、县住建局，各乡镇人民政府。
尤溪县教育局办公室                       2018年 6月6日印发
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