











尤公综〔2020〕87号

尤溪县公安局  尤溪县市场监督管理局
关于印发《全县打击整治制售仿真枪
违法犯罪专项行动工作方案》的通知

各派出所，市场监督管理所：
为贯彻落实公安部、国家市场监管总局“10.23”会议精神，全面打击整治制售仿真枪违法犯罪，净化社会治安环境，尤溪县公安局、尤溪县市场监督管理局决定自10月下旬起至2020年12月底，在全县开展打击整治制售仿真枪违法犯罪专项行动。现结合我县工作实际，制定《全县打击整治制售仿真枪违法犯罪专项行动工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。


尤溪县公安局            尤溪县市场监督管理局
2020年11月4日















尤溪县公安局办公室                        2020年11月4日印发

全县打击整治制售仿真枪违法犯罪
专项行动工作方案

为进一步加强仿真枪管理，净化尤溪县社会治安环境。根据公安部、国家市场监督管理总局“10.23”会议部署要求，尤溪县公安局、尤溪县市场监督管理局决定自即日起至2020年12月底在全县开展打击整治制售仿真枪违法犯罪专项行动，特制定本工作方案。
一、目标任务
经公安部专项排查，目前市场上生产销售的绝大多数水弹枪都能被认定仿真枪，这次打击整治的重点就是水弹枪，要以“落实责任、全域摸排、消除隐患、确保安全”为目标，对全县仿真枪/水弹枪的制造企业、销售商家进行一次彻底的排查整治，依法查处打着玩具枪名义制造、销售水弹枪的企业和商家，全面堵塞管理漏洞，确保我县社会治安安定稳定。
二、组织领导
尤溪县公安局、尤溪县市场监督管理局联合成立尤溪县打击整治制售仿真枪违法犯罪专项行动工作领导小组，由尤溪县公安局党委委员、副局长陈新川任组长，尤溪县市场监督管理局党组成员、副局长吴方扬任副组长。领导小组下设办公室，挂靠县公安局治安管理大队，由周治春大队长任主任，负责专项行动日常协调推进工作。
三、时间安排和工作措施
（一）全面排查制造销售企业和商家。（即日起至11月15日）
县公安局辖区派出所要会同市场监管部门深入本地玩具枪制造企业和批发市场、军品店、玩具店、商场、超市等开展全面排查，对玩具枪/水弹枪的制造企业、销售商家逐一建立台账，填写《玩具枪/水弹枪生产企业/销售商家基本信息表》（附件1 ），做到“底数清、情况明、无死角、全覆盖”；要通过日常工作发现收缴一批流散在社会面上的仿真枪/水弹枪，会同文旅部门深入射击游艺、野战游戏等场所，全面排查并收缴仿真枪，依法查处违法犯罪行为，通过持有人追查制造、销售源头。要逐一向企业和商家发放《仿真枪认定及法律规定告知书》（附件2 ），讲清枪支、仿真枪、玩具枪划分界限、安全标准,告知制造销售枪支、仿真枪的危害和承担的法律后果。同时及时发现收缴仿真枪，警告企业和商家主动上缴未发现的仿真枪，停止生产销售行为，在排查阶段主动上缴可减轻或免除处罚，从11月中旬开始将对违法行为依法打击惩处。
（二）依法查处制造销售行为。（11月16日至12月31日）
县公安局辖区派出所要会同市场监管部门对本地玩具枪/水弹枪生产企业、销售商家监督检查，对仍制造、销售仿真枪的，公安机关要依法科学认定，根据《枪支管理法》第四十四条规定没收仿真枪，对直接责任人员处警告或者十五日以下拘留；构成犯罪的依法追究刑事责任；市场监管部门可以并处制造、销售金额五倍以下的罚款，情节严重的，吊销营业执照。工作中，要及时发现制造、销售水弹枪等仿真枪及零部件的黑窝点、黑作坊，围绕制造、销售环节，组织大要案件破案攻坚，深挖仿真枪源头和流向，严厉查处制造、销售仿真枪违法犯罪，全力摧毁非法制贩仿真枪窝点，打掉勾联网络，全面收缴仿真枪，依法严厉打击处理。
（三）加强对企业常态化监督管理。县公安局治安部门要与市场监管部门建立常态化监督检查机制，定期开展排查整治和监督管理工作，坚决防止制造销售仿真枪/水弹枪活动反弹蔓延。市场监管部门要督促相关认证机构加强对玩具枪制造企业“3C认证”审查力度，督促玩具枪生产企业按照《玩具安全》国家标准生产，对生产不符合国家标准产品的企业，要及时取消资质并依法查处。县公安局治安大队与市场监管部门要建立常态化联合整治机制，定期部署各地联合打击整治涉仿真枪/水弹枪违法犯罪活动。
四、工作要求
（一）强化组织保障。各部门要牢固树立“枪弹无小事”理念，充分认识开展仿真枪专项排查整治工作的重要性和紧迫性，及时开展联合执法，明确责任人、联络员，制定工作计划，列出时间表，确保按期完成排查整治任务。
（二）加强督促推进。县公安局治安大队、市场监管部门要对各所工作情况加强指挥调度，积极推进工作，确保按期完成，要坚持“谁主管、谁负责，谁审批、谁负责”原则，进一步压实责任,确保发现一处，整治一处，排查一批，收缴一批，教育大多数，对工作不力的辖区所要及时约谈，督促整改落实,确保取得实效。
（三）密切协作配合。各部门要依托本地打击整治枪支爆炸物品违法犯罪联席会议框架，进一步密切协作配合，形成合力，在线索推送、联合清查、联合办案等方面加强合作，构建仿真枪排查整治“铁拳”，从快从严从重给予打击整治，震慑抱有侥幸心理的不法分子，切实形成打击整治合力。
（四）坚持规范执法。各部门在工作中要把握办案尺度，在确保依法打击、整治有力的基础上，要考虑企业、商家合法经营的情况，避免一刀切简单做法。但对屡查屡犯的企业、商家，要依法严厉打击，吊销营业执照。
各派出所请于11月15日前负责向县公安局治安大队汇总报送相关排查情况，12月27日前汇总报送总体工作情况报。工作中请注意收集清查收缴、物品认定、案件侦办等方面视频、图片等资料，以便总结。
联系人：余传慧（县公安局治安大队副大队长），联系电话：15280702195；林兴绵（县市场监督管理局综合执法大队大队长），联系电话：13859154596。

附件：1.玩具枪/水弹枪生产企业/销售商家基本信息表
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附件1
玩具枪／水弹枪生产企业／销售商家基本信息表
	序号
	所在省市
	制造／销售
	企业／商家名称
	地   址
	是否生产销售仿真枪／水弹枪
	收缴仿真枪／水弹枪（支）
	查处情况
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备注：数量较多可多页填写，上报时请提供电子版。
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