公司简介
尤溪绿生商贸有限公司是一家经工商局、质监局等严格审查、批准注册专业从事蔬菜、肉类、水产类、豆制品、冻品、粮油、调料等食堂农副产品一站配送的大型服务性企业。

公司自成立以来，一直秉承“信用为上、安全保障；完善服务，善用人才”的企业宗旨，与国家“三农扶持政策”紧密相连。为各机关、企事业单位、学校、医院、金融机构等提供方便、快捷、省时、省力、省心的贴心服务，深得客户信任与支持，成为他们日常生活中的“后勤管家”公司通过与这些客户的长期稳定合作，积累了颇丰富的配送经验，配送网络覆盖尤溪县各个乡镇。公司现有近1000平方米封闭式厂房，内设有冻库、恒温加工室、食品安全检测室、粮油大米、干货调味类仓库。优良的服务理念、严格的管理制度、锐意进取的员工队伍、优质的上游供应网络、多个农产品合作基地、同行业合理的管理成本、有代表尤溪同行颇高水准的食品检验室等构成了绿生商贸配送的竞争力。

展望未来，绿生商贸将致力于做三明农副产品配送行业的良好形象，提升广大消费者的食品安全保障，使绿生商贸成为客户放心，社会满意的企业。

品牌精神：脚踏实地行胜于言敬业报国

经营理念：合作、共赢、整合、利他、互助、抱团、联盟。

竞争理念：只有合作伙伴，没有竞争对手

团队理念：将公司打造成军队般的执行力、学校般的学习力、家庭般的幸福工作环境

              绿生商贸分拣中心管理规范及制度
员工管理制度

驾驶员及配送员管理规范

分拣中心安全管理规范

供应商送货流程

商品收货制度

商品检验检测制度

商品出货管理制度

仓库人员管理规范

货物堆码及库房管理规范

单据、存卡及电脑数据处理管理制度

车辆管理

工作规范及流程管理

常用礼貌用语及服务忌语

员工管理制度

自觉遵守公司《员工手册》条例的各项内容要求

上班时进行签到考勤制度，不许迟到、早退、不许无故旷    工、串岗，下班后不能在分拣中心无故逗留。

分拣中心工作人员要求穿工作衣，或佩戴工作牌，不允许 打赤膊、穿背心、拖鞋，配合保安员工作。

 进行分拣中心严禁携带任何包、袋、私人物品等，严禁在分拣中心内吃东西。

严禁在分拣中心内吸烟，吸烟区范围仅限于分拣中心外；

节约用水，节约用电，节约物料，爱护仓库设施设备。

全员防损，对非工作人员以及形迹可疑者要及时制止并报告相关领导，防止公司财产受到侵害。

严禁员工向供应商索要任何商品、赠品。

必须树立正确的工作态度，严格遵守公司的各项规章制度及工作要求，按时保质完成本职工作。

员工必须服从上级的工作分配，听从指挥，服从岗位调动和工作班次的安排。

驾驶员及配送员管理规范

  驾驶员必须具备配送部相应车辆的有效证件和健康体质，否则，不允许驾驶相关车辆！

驾驶员行车前须认真对车辆进行检查（包括：机油、油料、轮胎、外观、车灯等），确保行车安全。

驾驶员在行车时，应小心驾驶，保持车俩平稳，确保人员、车俩、货物安全到达目的地；因高速行车，不文明行车等原因导致商品损坏而造成的损失，由驾驶员承担。

驾驶员行车中必须严格遵守交通规则，树立“安全第一”的思想，因违反交通规则、酒后驾车等违法行为造成的一切经济法律责任一律自行承担。

配送人员须服从配送部门的调度安排，不得以任何理由进行推诿或拒绝。

配送人员在实施配送中，应对配送物品轻拿轻放，避免物品损坏；如在运输过程中发生故障、意外事故或货物损坏等情况的，须第一时间通知配送部门负责人。

配送完毕后，驾驶员及配送货物的路线，尽可能选择最优路线，提高配送效率。

配送完毕后，驾驶员及配送人员必须返回公司待命。

配送返回的货物须交接给仓库人员，办理交接收货手续。

在工作时间内，配送人员须保持手机开机状态，确保工作中的正常沟通

分拣中心安全管理规范

所有送货车辆，必须听从配送中心人员（含保安）的管理并遵守交通法律法规

进入分拣中心内的所有人员必须严格遵守配送中心的相关规章制度，服从管理，更不能有不利于配送中心财产安全的行为发生，如送货人员有偷窃行为的，则该供应商必须做好批评教育工作，同时按照被窃物品价格的100倍赔偿配送中心的相关损失。情节严重者，移交公安机关处理。
仓库内一律严禁烟火。工程焊接需要先报批且做好防范措施，专人专责管理。
仓库必须按规定设置消防器材并定期检查、修护、补充；严禁堵塞消防通道、设施及器材。
保证库房通风、干燥，做好防盗、防锈、防水、防潮、防虫、防尘等工作。
严禁将易燃易爆物品带入仓库。对应进仓管理的易燃易爆物品应放置于符合安全管理要求的独立的库区。
不得将物料、产品直接放置于地面。
定期巡查保管物资的贮存质量，对超保质期物料及时报备。
未经许可，除经管仓库仓管员之外的其他人员不得随意进出仓库。送货和提货人员需要在仓管员的陪同下进出仓库，搬运完毕，不得在仓库逗留。
仓管人员于下班离开前，应巡视仓库门窗及电源、水源是否开闭，确保仓库的安全。
供货商送货流程

持送货单、订货单及商品送到分拣中心。

指定的位置按卸货规则卸货
等待验收员进行验收
获取验收员签字后的订货单
凭验收完毕的订货单连同送货单到结算室换取结算单
商品收货制度

收货必须按照质量标准，检验外观质量和包装质量，要求外箱完好无损封口严密、无外渗液体、无软塌现象、能够起到保护内容物不变形不散漏的作用。（检验包质量）

所验收的商品必须是符合国家、部委、地方、行业或企业标准，经生产厂家检验合格的（检验合格证）
商品标识齐全，有商标、产品质量检验合格证、生产厂家（经销商）名称、厂、址、规格、等级、净含量、生产日期、产品标准号等相关必须标注内容，箱内外商品信息必须一致。并对商品标识标签内容进行抽查。（检查商品标识）
有使用期限的商品必须标明保质期和安全使用期或者失效日期，同时严格执行保质期管理的有关制度。
需要索取证件和检查证件的商品。
需要检查商品信息与实物的包装规格是否相符。
收货抽查比例保持在20%左右。
商品检验检测制度

为加强商品检测管理，确保上市商品质量，维持市场秩序，保护消费者的合法权益，特制定本制度。

商品检测人员在执行商品检测时，应统一穿检测服，佩戴工作卡，履行检测职责。

建立健全商品检测机构。配套相应的农药残留、水产品甲醇检测及其它商品检测设备，并指定专职检测人员做好每天进场商品（食品）检验检测工作，对不符合商品（食品）卫生和质量要求的商品严禁进场销售。
加强台账管理，确保使用质量。经营者应在台账中注明所销售商品（食品）的来源和去向、数量和质量期限。并提供应有的产品质量合格证明和相关有效的进货凭证及发票，对每日、每次进货时有查验、营业前有检测，做好相关记录。积极协助市场业主搞好自检作业，严格经营者做好台账中一填一贴公示制的到位，随时接受检查。
认真受理消费者的投诉。加强对市场业主所设立“消费者投诉代受服务台”及联络人员的工作指导，对该台移交或消费者直接投诉的纠纷案件要依照法律、法规、规章及相关政策规定，及时调解和处理，并做好处理情况公示、记录和备案。
开展食品卫生质量教育培训和管理。对经营者违反食品卫生规定的，责令改正，并采取有效措施，给予书面警告、没收商品及罚款处理：对拒不改正的，可根据情节撤销证照，取缔经营资格。
6、处理不合格商品程序。可依据《中华人民共和国食品卫生法》及有关规定进行就地销毁或退货处理，确实杜绝“餐桌污染”，保护消费者和经营者的合法权益。
商品出货管理制度

客户收货员凭配送中心出具的商品交接单据，验收清点实际到货商品。

所有带货必须随车携带具体的送货清单。
为有效降低交接中的差错率及提高交接效率，所有商品统一周转箱包装，以清点周转箱数，扫描周转箱上的二维码来进行交接。
因装卸不当等人为原因造成商品破损，应请客户填拒收单，由客户专员带回配送部处理。
客户在卸货过程中发现有破损的商品，应请客户填写拒收单，由客户专员带回配送部处理。
在卸货过程中，客户若发现周转箱有开口、破裂、封条脱落等情况，应立即退回。
商品交接完毕后，配送专员要协同客户收货员在交接单上签上实收件数（大写）、收货员姓名、到货时间。交接过程中，如实际到货件数和交接单总数不相符，以实际到货件数为准，并签实收件数（如实际到货总件数大于交接单上的总件数的，也必须按照实际到货件数签收）；交接单回单由客户专员当车带回。
客户若在配送过程中有意见和建议的，客户专员要虚心接受并将相关意见反馈改善。
仓库人员管理规范

及时、准确维护库存管理系统，确保仓库物品的帐、卡、物三者一致，仓库区域划分明确，物料标识清楚，存卡记录连续、字迹清晰。

做好仓库商品的收发存管理，严格按流程要求收发物料，并及时跟踪车间商品的发送，做好分拣商品的调度工作，切实履行商品储备和配送的物流职能，并及时向生产管理部反馈分拣商品的短缺或过量采购等异常情况
每月月底进行实盘点工作，以实数实账实盘来协助财务成本核算，对商品采购与车间生产成本的控制和监督。
对商品管理的有序性、安全性、完整性及有效性负责，对所有商品实行分区存放管理，确保库容库貌；定期或不定期向生产管理部门报告物品存货质量情况及呆滞积压商品的分布，按要求定期填制提交呆滞报废商品的处理申请表。
做好仓库各种原始单证的传递、保管、归档工作，仓管人员应具备的基本技能：熟练掌握出入库作业以及库房管理的方法、规范及操作程序，熟悉仓库管理制度及相关管理流程，懂电脑操作。
货物堆码及库房管理规范

仓库应根据生产经营的需要和库存周转物品的类别、形状、特点等合理规划仓区、库位。按商品类别划分待检区，合格品区、不合格品区并做好明显标识。

所有货物均必须按仓区，库位分类别、品种、规格型号摆放整齐，小件商品上架定置摆放。堆放规整、整齐，同一货物仅保留一个包装尾数。收发作业后按上述要求及时整理。
商品、产品状态标识和存卡记录清晰、准确且及时更新，摆放于对应货物当眼明显位置。
仓库设施、用具、杂物如叉车、地台板、装载容器/铁筐、清洁工具等，在未使用时应整齐的摆放于规定位置，严禁占用通道或随意乱丢乱放。
现场（包括办公场所及库房）整洁、干净，如有废纸等废弃物或发现较多灰尘时随时清理、清扫，符合6S管理要求。
严格按“先进先出”原则发出货品。
单据、存卡及电脑数据处理管理制度

单据管理：

单据管理，进出仓等单据应分单据类别、处理状态有序夹放。

需递送其他部门，人员的单据应按照规定时间及时递送，不允许随意押单。
每月一次将单据分类别按顺序进行装订，在单据封面、脊面做好标识。分类别、按时间有序存放在相应的箱、柜内，并在箱、柜表面做好目录标识。
存卡管理：

存卡记录规范、及时（日清日结），书写工整清楚，有合法单据。

用完的存卡应分物品类别按月装订，参照单据管理要求归档保管。
每年年底，应配合财务结帐时间统一更换新的存卡。
电脑数据处理：

所有进出仓事务必须以电脑入单并打印电脑单据为完结（发货单的还必须以物流司机签收为准）。

当天的进出仓数据必须在次日上午九点前处理完毕。特殊情况需要提前报备。
暂未实施电脑管理的仓库，也应及时且日清日结地将收发情况登入手工帐。
盘点及对账，每月月底仓库需对所有的货物进行全盘，盘点后及时将实物数据与电脑数核对。如有差异应查证原因并及时跟进处理。如属供应商原因造成的短少应第一时间通知采购、财务等相关部门处理。如属盘盈或不可避免的亏损情形时，应呈报财务核准后作账务调整。相关损失报总经理审批后处理。
呆滞、不良品处理;

仓库应随时关注呆滞、不良物料和产品，至少每月定期填报一次。并及时对来料不良品进行退货处理。

沟通协调及服务：

仓库及仓管员必须具备良好的服务意识，保持良好的服务态度，客户优先，生产为重。当服务对象违规操作或提出不合理要求时，应不卑不亢、以理服人。对工作中遇到的问题、困难及矛盾应采取“沟通三步骤”进行良好沟通直至问题解决。
车辆管理

车辆维护保养，驾驶员须先报公司行政主管批准，同意后，按指定地点维修保养；凭维修保养（附清单）正式发票，经部门主管审核签字后，到财务部门申请报销；如个人无钱垫付，可提前至公司财务部申请备用金；

未经公司同意，车辆一律不得外借，更不准公车私用，违反者除加足油料外，再追究当事人相应责任。
爱护车辆，保持车辆驾驶室、车厢的外观、内部整洁干净，车辆相关证件随车携带完整。
工作规范及流程管理

发挥团队精神，坚持“顺利达成配任务为结果导向”，发挥最大的潜力。

着装标准整洁，保持个人清洁卫生，树立、维护良好的个人和公司形象；出入客户场所时，应保持文明礼貌，不得出现吐痰、大声喧哗、抽烟等不文明行为，不得私拿、损坏客户物品，进出客户办公室时，应先力度适中的敲门问好，以饱满的精神热情面对客户。
尊重客户，尽量满足客户提出的要求，对客户提出的问题有问必答，耐心细致解释，对客户的一些失礼言行，要克制忍耐，不与客户争执顶撞；配送过程中出现的差错或接到客户的投诉，应向客户致以歉意，并虚心接受客户批评，事后向公司提报。
遇到突发事件，要保持理智冷静，第一时间电话请示上级部门主管，根据公司指导，进行工作安排；特殊情况下，在不违反公司原则的前提下灵活处理事件。
货品出库及入库时，应严格执行公司仓库管理规定，办理交接手续。签字确认出库单时要认真核对，清点货品情况；撤回货品时，应仔细填写收货单，对客户名称、品类、规格、数量等内容进行认真填写，字迹清楚，不得涂改，做好与仓库人员交接确认手续。
配送任务应提前与客服部进行逐一确认，如不能在规定时间内完成，须立即与客服部进行沟通提报，不得擅自处理
撤回货品，须全部运回仓库，不得擅自处理，如遇特殊情况的，须经部门主管同意后方可处理，事后填写相关说明，经部门主管审核签字后提交公司。
货品配送，提前做好辅助工具及附件的检查配备，货品须放置在指定位置，做到外观整洁、规整摆放的要求。
配送单出错时，应主动联系客服部门，确认原因，并妥善处理好客户要求，做好客户的道歉及解释工作；
常用的礼貌用语及服务忌语

礼貌用语：

货到时~~~您好！请问您是XXX老师吗？ 请问我们帮您将XXX放在哪个位置？

见面时~~~您好，我是绿生商贸的送货人员
更换时~~~对不起，打扰您了，我们搬一下食材，很快就好！
客户提问时~~~请您稍等，我马上联系公司去确认一下具体情况，稍后回复您。
客户感谢时~~~不客气，这是我们应该做的，希望有机会能再次为您服务，再见！等等~~
服务忌语：

喂！你要的货到了，我走了

你快点确认一下，我有事马上要走了
我不晓得，你问我们公司去
不是我的事，你不要问我1
有本事你投诉，我不怕！
你找谁都没用，随便你！
我就这个态度，怎么样？
   在配送实践工作中，如出现本管理制度未明确的问题情况，库管人员应遵循“公司利益第一，保证正常工作”的原则，灵活变通处理并及时向公司提报相应情况，以便公司适时加以修正规范。
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